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n o n s o l o l e r a p p r e s e n t a n z e d i t u t t e l e P r o -
v i n c i e , c i t t à e Camere d i c o m m e r c i o l i m i -

7 X t rofe a Bergamo, quali Milano, Brescia, 
Como, Varese, Lecco, Sondrio, ma anche 
quelle di piccoli comuni , e di associazioni 
agricole. 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a to ri-
spose clie per essere inv i ta t i era d 'uopo 
fa rne domanda . 

Io non ho elementi per discutere sul 
f ondamen to di ta le spiegazione, e sulla ne-
cessità di t a le domanda , e credo a quan to 
egli dice. Credo però anche che, seguendo 
una g ius ta consue tudine , parecchie rappre-
sen tanze siano s ta te inv i t a te , senza che ne 
avessero f a t t a is tanza espressa, perchè ave-
vano in antecedenza invia to memoriali circa 
I loro bisogni, come aveva f a t t o Bergamo. 

E sol tanto mi permet to ora di fa re due 
osservazioni al r iguardo. 

La pr ima si è, che, se uno degli scopi 
precipui della conferenza, come disse il pre-
s idente di essa, r appresen tan te il ministro 
dei lavori pubblici, cavalier Nagel, era di 
s tabil i re un in t imo con t a t t o t r a i rappresen-
t a n t i delle imprese di t raspor to ed i rappre-
s en t an t i del paese, perchè -i pr imi si mettes-
sero in grado di farsi una conoscenza più 
p rofonda , più comple ta e più sicura dei 
mul t i fo rmi bisogni locali, era evidente ed 
imprescindibi le la necessità che le r appre -
sentanze di Bergano fossero inv i ta te , perchè 
i suoi voti , i suoi bisogni espressi in memo-
riali già invia t i fossero in cont rad i t tor io va-
gliati e discussi, e la conferenza per Bergamo 
avesse un r isul ta to soddisfacente . 

La seconda osservazione si è che lo 
stesso pres idente cavalier Nagel dichiarò alla 
conferenza , che avrebbe dovuto invi tare an-
che la Direzione della fer rovia Valle Brem-
b a n a ad un esame delle coincidenze colle 
fer rovie di S t a t o ; e che era spiacente che 
non si potesse t r a t t a r e l ' a rgomen to per l 'as-
aenza del r a p p r e s e n t a n t e di quelle Ammi-
nistrazioni . 

Dal che si dedur rebbe che l ' invi to era 
doveroso; e con dispiacere si r i levava, che 
non era s ta to f a t to . 

Perciò io S O D O certo che debbasi attribuì-* 
r e il f a t t o sia a d iment icanza involontar ia , 
sia ad una in te rpre taz ione t roppo rigida di 
disposizioni regolamentar i . Spero che per 
Bergamo, c i t tà i m p o r t a n t e per indus t r ie e 
commerci , p e r l a quale tali conferenze han-
no t an to rilievo, ciò non avrà a l amenta r s i 
più. {Bene!) 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
del l 'onorevole Paolo Bonomi al ministro 
dei lavor i pubblici « per conoscere i motivi 
per cui le rappresen tanze del municipio 
della deputaz ione e della Camera di com-
mercio di Bergamo non sieno s t a t e i nv i t a t e 
alla conferenza i nde t t a a Brescia il 15 lu-
glio 1909 per discutere gli orari da a t tua r s i 
nel prossimo inverno per la navigazione sui 
laghi del l 'Alta I ta l ia e per le linee ferro-
viarie e postal i ad essi collegate ; e per sa-
pere quali p rovvediment i in tenda ado t t a r e 
aff inchè in avvenire non si r ipe ta più l'in-
giusta esclusione delle rappresen tanze ber-
g a m a s c h e dalle conferenze orarie che pos-
sano interessare anche la provincia di Ber-
gamo ». 

L 'onorevoie sot tosegretar io di S ta to per 
i lavori pubblici ha facol tà di r ispondere. 

D A R I , sottosegretario di Stato per i la-
vori yuWolici. Mi riferisco alla r isposta che 
ho da to or ora al l 'onorevole Ro ta , t a n t o 
più che l 'onorevole Bonomi era presente . 

P R E S I D E N T E L'onorevole Paolo Bo-
nomi ha facol tà di d ichiarare se sia sodi-
s f a t to . 

B O N O M I P A O L O . Ringrazio l 'onore-
vole sot tosegretar io di S ta to per la r isposta 
che ha da to t es té al r app re sen t an t e del 
collegio di Bergamo. 

Osservo però che t a n t o fu r iconosciuta 
la necessità della presenza delle rappresen-
tanze locali bergamasche a quella confe-
renza, che si dove t t e ro in te r rogare telegra-
ficamente per avere la loro adesione alle 
modificazioni che si i n t endeva di in t rodur re 
agli orari invernal i . 

Di qui la necessità della presenza di 
t u t t i gli enti interessati , quando si t r a t t i 
di ques te impor t an t i questioni che riflet-
tono le comunicaziani e gli orari ferro-
viari . 

Ad ogni modo prendo a t to con viva so-
disfazione delle dichiarazioni f a t t e dall'o-
norevole sot tosegretar io di S ta to che le rap-
presentanze locali della provincia di Ber-
gamo saranno inv i t a t e ad in terveni re alle 
prossime conferenze. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogazione 
dell 'onorevole Camillo Mancini ai ministri 
dei lavor i pubblici e del l 'agr icol tura , indu-
str ia e commercio « per sapare, se, in vis ta 
dell ' imminen te a b b o n d a n t e raccol to , in-
t endano di ado t t a re s t r ao rd ina r i amen te e 
t e m p o r a n e a m e n t e tar i f fe r idott issime pel 
t r a spo r to delle uve dai cent r i di produzione 
a quelli di consumo ». 


